
menul de diplomă pentru o serie de absolvenţi din 
1983 ai clasei de canto, spe::tacolul-examen desfă

şurindu-se chiar pe scena Operei Române, după 

prealabile reprezentaţii la sala studio a Conser
vatorului. 

Creaţia lui Carl Orff (1895-1982), una din cele 
mai controversate ,persona,litiiţi ale muzicii veacului 
nostru, a devenit cunoscută publicului bucUJreştean 

prin repetatele execuţii ale originalei sale lucră·ri 

Carmina burana, iar în 1975, prin montarea operei 
într-un act Luna la Opera Română. Compusă în 
1941/1942 - deci după Carmina b:urana (1937) şi 

Luna (1938) - şi prezentată în premieră la Frank
furt pe Main în 1943, opera Isteaţa (Die Kluge) se 
bazează pe un libret scris de Carl Or.ff - la fel 
ca şi pentru Luna - după un basm al fraţilor 

Grimm, de această dată Pove3tea regelui şi a fe
meii isteţe . Pentru animarea acţiunii, Or.ff a in
trodus cu o mare abilitate t1·~i personaje comice de 
genul bufonilor shakespearieni, trei vagabonzi (sau 
haimanale, cum li se spune în ace.5t spectacol), 
care comentează întîmplările scenice, creînd mo
mente de clovnerie pline de ,fantezie. 

tn vederea formării actualilor stUldenţi ca viitori 
solişti de operă, capabili să abordeze o mare diver
sitate de stiluri, Isteaţa este de o certă utilitate, 
deoarece foloseşte un larg evantai de mijloace de 
ex-presie, de Ia cuvîntul vorbit, pe alocuri puternic 
ritmizat, pînă la cantilena lirică, iar declamaţia 

apare fin nuanţată, adaptată la caracterul specific 
al fiecărei scene. Vorbit sau cîntat, cuvîntul se află 
aci - ca şi la celelalte creaţii or.ffiene - pe pri
mul plan, în timp ce orchestra acompaniatoare, tra
tată în stil cameral, intervine fără a recurge la 
nici un fel de forme simfonke consacrate, într-o 
manieră liberă, cu utilizarea :plină de rafinament 
a -percuţiei, in ,formule concise. 

Inca<lraţi în direcţia de scenă inventivă, .plină de 
dinamisim, a profesorului A. I. Arbore, studenţii 

distribuiţi în acest spectacol au evoluat cu o de
plină naturaleţe, chiar cu vădita plăcere de a nu fi 
închistaţi în nidun fel de canoane rigide, cu o 
dicţiune de mare ,claritate (esenţială fa operele lui 
Orff), s-au mişcat cu multă degajare pe scenă, au 
demonstrat posesiunea unor voci de ,calitate, pene
trante. Pe bună dreptate, se cuvin a fi evidenţiaţi 
toţi componenţii distribuţiei, basul Teodor Ciurdea 
(ŢăT-anul), soprana Daniela Cosmescu (Isteaţa), ba
ritonul Camil Mara (Regele), tenorul Ştefăniţă Lascu 
(Omul cu măgarul), 'baritonul Viorel Ciurdea (Omul 
cu catîrul) şi mai ales •grupul compus din tenorul 
Cristian Caraman, bas-baritonul Alexandru Moisiuc 
şi basul Emil Spătaru (cele trei haimanale), care 
au ştiut să ~mprumute scenelor lor caracterul de 
aparentă improvizaţie comică, plină de vervă şi 

ironie, cu izbutite momente dansante, de un comic 
irezistibil. 

La succesul spectacolului au mai contribuit sub
stanţial scenografia inspirată (decoruri şi ·costume) 
a lui Silviu Ioniţă şi conducerea muzicală de mare 
mobilitate ritmică a lui Aurel Niculescu, la pu
pitrul orehestrei studenţilor, care vădesc de pe 
acum un remarcabil profesionalism. 

Edgar ELIAN 

Filarmonica Ch Dima" 
li 

din Braşov 

In cadrul etapd republicane a „Cîntării Româ
niei" - Ediţia a IV-a - Filarmonica „Gheorghe 
Dima" din Braşov a prezentat la 5 iunie în sala 
Ateneului Român un concert care a cuprins lucrări 

de Anatol Vieru, Pascal Bentoiu şi George Enescu. 
O primă audiţie : Comorile din stafidă, de Anatol 
Vieru, 12 piese pentru cor de copii şi orchestră. 

Autorul foloseşte în mod ingenios un ansamblu in
strumental redus şi coru! de copii într-o muzică 

predominant diatonică, cu fo=ule melodice simple. 
CopiH, de obicei la unison, uneori în rudimente de 
polifonie, mai ales în mers paralel şi la intervale 
consonante. O ingenuitate adesea căutată, găsită cu 
adevărat şi numai în claritatea de cristal a vocilor, 
în intonaţia perfectă a Cameratei infantis - con
dusă de profesorul Nicolae Bica - o formaţie deja 
cellebră pe mai multe meridiane ale lumii pentru 
performanţele ei. 

Concertul pentru vioară şi orchestră de Pascal 
Ben toiu (1958), o lucrare de referinţă în creaţia 

compozitorului, a benefkiat fa interpretarea Miha
elei Martin de un moment de glorie. Un interpret de 
geniu într-o lucrare dispusă a-i ,pune plenall"' în va
loare calităţile. 

Simfonia I-a în Mi bemol major de George 
Enescu (1905), momentul culminant, sub toate as
pecte'.e, al serii, ne-a demonstrat capacităţile incon
testabile ale orchestrei şi ale dirijorului ei, Ilarion 
Ionescu-Galaţi : un colecUv bine sudat, tinăr şi re
ceptiv, capabil de serioase reuşite artistice şi un di
rijor format mai ales în tradiţia muzicii (româ
neşti) contemporane decît in noutatea ei (oricît i-am 
dori-o !). Nu ne pierdem, orieum ,speranţele (sub 
soare). 

Nicolae BRINDUŞ 

Tescana 

Nu ştiu ce i-a reţinut pe melomanii bucureşteni 

să păşească scările Ateneului ,în seara zilei de 
13 iunie (zi, într-adevăr, ghinionistă dar, de data 
aceasta, .pentru cei absenţi). Poate faptul că se pro
ducea un ansamblu din provincie, cvasi-anonim, 
poate neîncredm-ea într-o solistă - ce-i drept de 
peste hotare - fără (re)nume, sau poate programul 
concertului cu caracterul său uzual, fiecare opus 
putînd concura cu succes 'Într-un clasament al în
registrărilor discografice. Reticenţe ce s-au dovedit 
neîntemeiate pentru că prestaţia orchestrei băcăuane 
nu a stat, nicidecum, sub semnul „provincialismu
lui", solista canadiană a creat momente •remarca
bile, în altele fiind „salvată" de sonoritatea excep
ţională a instrumentului său, iar abordarea lucră

rilor din program a devansat uzanţa (IÎn sensul ei 
tern). Motive care au fost intuite doar de citeva 
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zeci de spectatori veniţi să asculte o orchestră ca
merală compusă din cei mai valoroşi instrumentişti 

ai Filarmonicii din Bacău (aceasta explică, în parte, 
reuşitele ansamblului). Ne-am convins încă o dată 

că dirijorul Ovidiu Bălan are toate datele muzica
lităţii împregnate firesc într-un cod al tempera
mentului său, maturizarea interpretativă instaurîn
du-se prog;resiv, odată cu desăvîrşirea acestui tem
perament. Nu ai niciodată impresia că dirijorul lupt:1 
cu sine, totul este creat natural, spontan, chiar şi 

atunci cînd confraţi de-ai săi mai strîmbă din nas 
la cite un tempo precipitat sau frazare excesivă. 

Inima lui Ovidiu Bălan bate mai repede, mai in
tens. Muzica transcende, în urma demersului său 

interpretativ, într-un spaţiu hiperbolic, impresia ge
nerală fiind aceea de arondare a parametrilor so
nori. 

Aşa s-au petrecut lucrurile în Simfonia nr. 29 
KV 201 de Mozart în care elementele de stil au 
fost augmentate fără ca expresia să suporte o mu
taţie esenţială, aşa după cum supralicitarea metro
nomică nu .a subminat relaţiile de cauzalitate din
tre evenimentele sonore. Reliefarea sensurilor ,pro
gramatice din suita Pe Argeş în sus de Theodor 
Grigoriu, relevarea .contrastelor, a opoziţiilor dia
lectice pe de o parte dintre reliefurile încorporate 
aceleiaşi mişcări iar pe de altă parte dintre miş
cările lucrării, ne-a înlesnit descoperirea resurse
lor acestei muzici - adevărată simfonie rpentru or
chestră de cameră. După cele două simfonii din 
prima parte a programului au urmat, în partea a 
doua ... 4 concerte. Protagonista Anotimpurilor de 
Vivaldi - Angela Dubeau - este o violonistă in 
formare - actua lmente studiază cu Ştefan Gheor
ghiu - care a demonstrat certe calităţi solis.tice 
(personalitate, muzicalitate, rezistenţă) o pal"te din 

ele doar previzibile, încă imature (momente de ato

nie, de inconsist-::nţă tehnică şi stilistică, sonorităţi 

o tridente) . 

Liviu DANCEANU 

Al XXXl-lea dialog cu publicul 

· Sfîrşit de stagiune şi , totuşi, un semn de revi

talizare, semn înscris în cuprinzătoarea carte a Fes

tivalului Naţional „Cîntarea României" : un nou 

concert-dezbatere (al 31-lea ! şi este o cifră dina

mică, ce îmbie la acumulări...) organizat de „Socie

tatea MUZICA" în colaborare ,cu Radioteleviziunea 

Română. 

Ne-a atras atenţia faptul că acest concert nu a 

pus accentul pe caii tatea de „ primă audiţie", care, 

în ultimul timp pare a se fi impus drept criteriu de 

pătrundere în ;programele de concert, ci a reluat 

cîteva piese de muzică de comeră asupra cărora 

ne-a oferit prilejul de a .poposi cu gîndul altfel de

cit în graba de a defini laconic, de a-ţi face o pă-
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rere ( !) despre stil, tendinţe, măiestrie, de a po
posi, deci, cu o aplecare spre meditaţia, spre adîn
cimHe fiecărei creaţii. 

Această formulă ni se pare adecvată genului de 
concert-dezbatere, pentru că „ problematizarea" nu 
se face pornind de la un nivel periferic de im
presionare - nivel ce intră sau nu în rezonanţă 

cu/la prima audiţie a unei lucrări - ci, presupu
nînd că publicul de referinţă este acelaişi, de la un 
nivel al reflecţiei, al conexiunilor multiple favori• 
zate de memorie şi de timp. Iată-ne în situaţia de 
a face asemenea conexiuni... 

Madrigalul Asemenea Patriei compus de Dom 
Popovici (şi interpretat de soprana Virginia Manu 
şi un .grup cameral condus de Radu Cozărescu) este 
exipresia fără cusur a creaţiei sale din ultimii ani. 
Ajuns prin riguroase epurări şi decantărri. substan
ţiale .acolo unde muzica se învecinează cu liniştea, 
cu ,calmul, cu vibraţia relaxantă a diatonicului ne
şovăitor, Doru Popov'ici îşi afirmă cu o simplitate 
dezarmantă crezul. Constanţa atitudinii sale, lipsa 
vreunei strategii de disimulare, trădează siguranţa 

celui care a ajuns la un ţărm. 
Aş fi preferat, de astă dată, să ascult doar, fără 

să privesc, Quasi fuga pentru chitară de Liviu 
Dănceanu, pentru că folosirea oricît de rafinatelor 
trucuri - ar,cuş, ,pahar, degetar metalk - (pentru 
lărgirea - de regulă - a posibilităţilor timbrale ale 
instrumentului) văzute, alterează audiţia prin dez
văluirea unei anume intimităţi de creaţie, cînd 
căutarea ia forma întîmplătorului Rezervele nu 
stau în faţa muzkii, a rezultantei căutărilor tim
brale şi de abordare complexă a chitarei - muzica 
adăpostind în penumbră o bogăţie de nuanţe nezise 
încă, rare şi tainice. 

Reîntîlnirea cu Răscrucea macilor, lucrarea Doi
nei Nemţeanu-Rotaru, a consolidat impresia ante
rioară, de acută motivaţie a fiecărui sunet. Zbu
ciumul tensionat, de anvergură cvasi-expresionistă, 

creşte ipînă la a1titudinea revelaţiei unui peisaj 
(natural sau sufletesc), a cărui definire sonoră aduce 
limpezirea şi subţierea dramatismului. Adrian To
mescu, şi de astă dată ,pătruns de peisajul din Răs
crucea macilor ! 
Pădurencele - compoziţia Maiei Ciobanu, a fost, 

în programul concertului, singura tentativă „curat 
autohtonă" de cîntare, ailegerea naiului ca instru
ment-mesager fiind o subliniere în plus a rădăci

nil,or folclorice ale muzkii. Spontană, hrănindu-se 

dintr-un diatonism umbrit de alunecări semitoriale 
piezişe, monodia se construieşte după regula unui 
epic firesc, lăsînd în urmă-i un ecou de frumu
seţe necontrafăcută. 

Părîndu-mi-se ciudată la prima audiere ca un 
răspuns nelămuritor la o întrebare mimată, Canto
piano a lui Sorin Lerescu şi-a dezvăluit adevărata-i 
natură şi fabulă în interpretarea pe care chiar com
pozitorul a dat-o lucrării în concertul dezbatere. 
Muzică de stare, de o densitate substanţială, acor
dică, cu oscilaţii brusce de tărie, tensionată şi prin 
adăugarea la ostinatoul monoritmic a vocii, Canto
piano este o acumulaJI"e lentă, persuasivă, dar nu 
de sonorităţi, ci de timp, acumulare a cărei impre
vizibilă stopare este gîndită ca o punctuaţie şo
cantă, implacabilă. 
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